

EL EBBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 680

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 8'00
Extranjero, id. 4'50

Sábado 4 de Abril de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACION: Librería Voltas, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

Oh Jesús mío. Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos se esfuerzen por vivir más rectos y con más devoción.

Resolución apostólica

Oír misa siempre que nos permitan nuestras obligaciones.

Diario religioso

ABRIL
Día 4, 1903
España, 4'15

5

DOMINGO
S. Vicente F.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

Por la tarde después de los oficios se pronunciará el sermón de la Magdalena por el orador cuaresmal.

Después se cantará por los Reverendos Beneficiados un *Miserere* en el altar del Dulce Nombre de Jesús.

SAGRARIO

Misa parroquial a las 8.

SANTIAGO

A las 9 misa conventual y bendición de Palmas.

Misas rezadas de hora fija

Catedral. 5, 7, 9 y 12. — San Antonio. 7 y 12 y 8 y 12. — San Blas. 10 y 12 y 11 y 12. — Purísima. 7 y 8 y 14. — Santa Clara 7. — San Juan. 6 y 12 y 8. — San Francisco 7. — San Pedro. 7. — Ferrerías. 7. — Gimnasio. 8. — Hospital. 7. — Rosario. 8 y 10. — San José 7.

Resorios

En la Capilla de la Santa Cinta se reza a las 6 de la tarde.

En la iglesia de esta advocación a las 4 y 12.

UNA IDEA

Para la prensa católica de España

—¿Qué dicen los dioses?—preguntaba el pueblo romano.
—¿Qué dice Jehová?—decía el pueblo de Israel.
—¿Qué dice la Iglesia?—interrogaba el pueblo cristiano antiguamente.
—¿Qué dice la prensa?—preguntan los hombres del día.
Ha aquí en breves y sencillas frases descrita la importancia suprema y decisiva que en la sociedad actual tiene la prensa periódica; importan-

cia que hace ya muchos años sintetiza el talento profundo y originalísimo de monseñor Ketteler; el sabio obispo de Maguncia, en aquella hermosa frase: "Si San Pablo volviera hoy al mundo, se haría periodista".
Lo mismo para el bien que para el mal, para el error como para la verdad, no hay en la actualidad medio más eficaz de difusión y propaganda que el periódico. El periódico ha matado el libro y la cátedra, la biblioteca y el magisterio. Nuestra generación, inquieta, rápida, nerviosa, no quiere detenerse a estudiar en grandes folios, ni para mientes en los libros de grande extensión, sino que acude a la hoja efímera para tener por cinco céntimos diarios conocimiento y noticia de las magnas cuestiones políticas, sociales, religiosas y científicas que en el mundo se debaten a cada hora. De este modo, la ciencia que antes era patrimonio de pocos y vivía a la sombra de los claustros, de los muros, de la academia, de la Universidad, del gabinete del pensador y el erudito, se ha democratizado hoy, ha descendido al arroyo, se ha puesto al alcance de todas las inteligencias y todas las fortunas.

Y los grandes problemas que antes eran objeto de largas reflexiones, detenido estudio y penosas vigiliás, hoy se tratan y se resuelven entre sorbo y sorbo de café o entre chupada y chupada de cigarro en el foyer del teatro, alrededor de la mesa de café, en la tertulia del club, en la plaza, en la calle y en el paseo.

De este espíritu de superficialidad y ligereza se aprovecha la mala prensa, la prensa impía, sectaria y liberal, para extender sus doctrinas y extraviar la opinión pública. Frente a ello, ha de aparecer necesariamente la prensa católica para contrarrestar los malos efectos de aquella, defender la verdad, desenmascarar el error hipócritamente disfrazado con apariencias de verdad, combatir la injusticia, amparar el derecho de los atropellados y débiles; recoger las sanas aspiraciones de la patria, dar calor y vida a todas las grandes ideas y pensamientos, mantener vivo el fuego de los ideales santos y proteger el Arca Santa contra las acometidas y asaltos de la impiedad.

Una de las grandes preocupaciones de Pío IX y León XIII fue siempre el desarrollo y fomento de la buena prensa en los pueblos de Europa. Innumerables son las ocasiones en que, ya de palabra ya por escrito, los dos grandes Pontífices de nuestra época han tratado de inculcar en el ánimo de los católicos la urgente necesidad de la prensa cristiana en nuestros tiempos. Omitimos textos y citas por no alargar demasiado este artículo.
De la eficacia de sus consejos en esta materia da fé el crecido número de periódicos católicos que en España —para circunscribir la cuestión a nuestra patria— se publican diariamente. Rara es la ciudad y aún la villa de alguna importancia donde no se

edita alguno. Grandes ó chicos, mejor ó peor escritos literariamente hablando, con más ó menos elementos de vida, en todos ellos hay que admirar el noble espíritu, la firme independencia, el edificante desinterés, el santo entusiasmo, el poderoso aliento de patriotismo y fé cristiana que inspira sus trabajos, mueve sus plumas y pasa como aura tonificante y vivificadora a través de sus páginas.

Más, pagado este justo tributo de admiración y alabanza a la prensa católica de nuestro país, no hay para que ocultar que los resultados y frutos de la misma en el orden social no corresponden a la magnitud de sus esfuerzos y grandeza de sus ideales y nobles propósitos.

La prensa católica ha dado pruebas suficientes de virtud e importancia en todos los órdenes de la vida. Su fuerza llegaría a ser incontable si los periódicos católicos de España trataran de estrechar un poco más los lazos de solidaridad y adoptaran una organización peculiar que los pusiera en condiciones de aunar sus esfuerzos, sumar sus energías y acceder en momentos determinados de común acuerdo en la defensa de los sagrados intereses de la Religión, de la Iglesia y de la Patria.

De esta perfecta solidaridad y concierto nos da ejemplo la misma prensa impía y sectaria. Pocos meses hace reuníase en Ginebra un Congreso de periodistas anticatólicos. El objeto de aquella asamblea, en que tenían representación los periódicos irreligiosos de casi todo el mundo, era adoptar acuerdos generales a fin de que en todos los periódicos de secta, en los mismos días y casi a la misma hora, se tratasen las mismas cuestiones con un mismo criterio, un mismo plan y unos mismos principios.

No hay duda que la idea es práctica y responde a un pensamiento verdaderamente satánico. Ahora bien, ¿será utopía ó sueño irrealizable el creer que los periódicos católicos podían hacer eso mismo? ¿Sería una aspiración el pretender la celebración de un Congreso análogo de periodistas católicos para cambiar impresiones, estudiar nuevos rumbos, señalar nuevas orientaciones y establecer una organización práctica de la prensa cristiana?

Frecuentemente ocurre ahora que hermosas iniciativas y campañas de tal ó cual periódico católico, mueren ó pasan casi inadvertidas por falta de ambiente moral, de apoyo, de resonancia en sus colegas. Son voces solitarias que se pierden en el vacío sin que ningún eco despierten a su paso, sin que ningún rumor les responda. Y, sin embargo, es una misma la causa que todos defendemos, unos mismos los ideales que simbolizamos, uno mismo el fin que perseguimos, pues para la realización de este mútuo acuerdo y solidaridad que deseamos, no son obstáculo las particulares opiniones que cada periódico sustenta y el programa que en su bandera lleve escrito. En la refutación del

error, en la defensa de los derechos de Dios, de la Iglesia, de las instituciones y personas católicas, en ciertos asuntos de interés colectivo y social, ninguna diferencia nos separa; todos somos hermanos y amigos. Con eso basta.

Rapidamente bosquejado queda el proyecto. Tranquilo por haber lanzado a la publicidad con la mayor modestia una idea que desde hace tiempo germinaba en mi cerebro, mi misión está terminada y solo me resta esperar la opinión y el fallo de la prensa católica de España. Si no parece del todo desacertado mi pensamiento, el Señor lo bendiga y sea todo en su mayor honra y gloria, provecho de la religión y bien de la Patria.

ROBERTO TORCAL

Los sucesos de Madrid

En la Universidad.—Al ministerio de la Gobernación.—Gritos.—Alarma

Desde las primeras horas de las clases acudieron a la Universidad muchos escolares, que se situaron en la calle Ancha de San Bernardo, frente al edificio.

Formaban corrillos y entre todos los estudiantes se hablaba en tonos vivos acerca de los sucesos de Salamanca, dominando los temperamentos enérgicos.

Llegaron antes de las diez buen número de alumnos de las Facultades de Medicina y Farmacia.

Todos ostentaban lazos negros en señal de duelo por las desgracias de Salamanca.

A las diez ó poco más salieron de la calle Ancha unos 1.500 ó más escolares con dirección a la Puerta del Sol.

Durante el trayecto se oyeron gritos de distinta significación y muy enérgicos.

En los establecimientos de comercio de las calles próximas a la Puerta del Sol, los dueños se disponían a cerrar temiendo que ocurrieran sucesos en los que interviniese la fuerza pública.

Los escolares, cuando llegaron frente al edificio del ministerio de la Gobernación, repitieron los gritos.

La policía se dispuso a reprimir la actitud de los manifestantes y hubo momentos de gran confusión.

En aquel sitio tan céntrico, por donde constantemente transitan muchísimas gentes, cundió la alarma y hubo algunas carreras y sustos y aun se cerraron a medias las puertas de muchas tiendas.

En tanto, los estudiantes se dirigieron por la calle de Alcalá hacia el edificio de la Presidencia del Consejo de ministros.

El vocerfo seguía. Muchos transeuntes se retiraban hacia los portales de las casas por lo que pudiera suceder.

A la Presidencia.—Carruaje apedreado.—Otra pedrea.—El gobernador.—Cargas.

Los manifestantes llegaron a la Presidencia y allí arrojó el vocerfo, escuchándose algún viva a la República.

Al momento llegó el gobernador civil señor Sánchez Guerra en su carruaje, del que se apeó para dirigirse a los escolares.

De pronto, a golpes de piedras saltaron en pedazos los cristales del vehículo.

El cochero bajó del pescante, mientras algunos individuos que acaso no pertenecían a los grupos de estudiantes, dicese que trataban de desenganchar los caballos.

El gobernador subió al pescante y desde allí comenzó hablar a los manifestantes.

Era imposible que se hiciera oír.

Silbidos y voces continuas y atronadoras apagaban la voz del señor Sánchez Guerra.

Empezó luego otra pedrea. Algunos cristales del edificio de la Presidencia del Consejo cayeron hechos añicos.

El gobernador se retiró en vista de la actitud de los manifestantes.

Inmediatamente salieron fuerzas de policía y dieron una carga repartiéndolo palos a diestro y siniestro.

Cundió el pánico. El público curioso y los transeuntes corrieron en busca de refugio hacia los portales y por las bocacalles más próximas.

Hubo unos momentos de gran confusión, sufriendo daños no pocas mujeres y chicuelos que fueron arrollados por las avalanchas de gentes que

Silvela espectador.—Contusos y heridos.—El jefe al Consejo.—Otra pedrea.

Mientras ocurrían en la calle de Alcalá, frente a la Presidencia, los tumultos que antes referimos, el señor Silvela estaba viendo todo aquello desde un balcón y tras la persiana de madera.

Por consecuencia de las cargas que dió la policía resultaron bastantes individuos contusos y algunos heridos.

El jefe del Gobierno, que tenía que acudir a Palacio a la hora del Consejo, salió de la Presidencia por la puerta que da a la calle de la Greda.

A poco de haber ocurrido la pedrea a que antes nos referimos, pasó por frente a la Presidencia el coche del ministro de Hacienda, sobre el cual se lanzaron también piedras que causaron destrozos en los cristales.

En la Puerta del Sol.—Más cargas.—Pánico.—Cierre de tiendas.—La guardia civil.

Los numerosos elementos que antes se habían situado ante la Presidencia, fueron luego hacia la Puerta del Sol y allí, cerca del ministerio de la Gobernación, reprodujeron sus voces y volvieron a extender la alarma. Se oyeron algunos vivas a la República.

El tumulto era tal, que los comercios cerraron las puertas y el público se alejaba de aquel sitio por las varias calles que allí afluyen.

A las once y media hubo otra carga que aumentó el pánico entre las gentes que, casualmente, se encontraban allí de paso.

En seguida, del ministerio de la Gobernación salieron fuerzas de la benemérita, y renació el orden en dicho punto.

A la plaza de Isabel II.—Los ministros.—Orden del gobernador.

Los escolares, desde la Puerta del

Sol marcharon hacia la plaza de Isabel II, esperando, sin duda, a que los ministros salieran de Palacio después del Consejo.

Por aquellos alrededores permanecieron muy largo rato, hasta cerca de la una muchos de ellos.

Los ministros salieron del regio Alcazar por punto distinto del que suponan los estudiantes.

Por orden gubernativa se han hecho quitar las colgaduras negras que se habían colocado en el Centro de Unión Escolar.

En la Universidad.—Salmerón.—El Claustro

En la Universidad se ha izado la bandera a media asta, por orden del Gobierno, según nos aseguran.

El señor Salmerón y algún otro catedrático cuya significación en política es bien conocida, han pedido al Rector que se reúna el Claustro para tratar del asunto por el que protestan los estudiantes.

El Rector no parece dispuesto a seguir las indicaciones del señor Salmerón.

Al Juzgado.—Visita al ministro.—Negativa del Gobernador.—Excitación

Los cinco estudiantes que fueron detenidos esta mañana han sido puestos a disposición del Juzgado.

El cochero del ministro de Hacienda resultó herido.

Una comisión de estudiantes ha visitado al ministro de la Gobernación pidiéndole la libertad de los compañeros detenidos.

El señor Maura contestó a los escolares que se interesaría en ello.

Una comisión de la Unión Escolar ha visitado al Gobernador señor Sánchez Guerra para pedirle autorización para realizar una manifestación pañeros que marchan a Salamanca.

El Gobernador negó su permiso para dicha manifestación.

Reina gran excitación entre los escolares.

Esta tarde se proponen los estudiantes celebrar un mitin.

La "medium" de las flores

Ha terminado en Berlín la vista de la causa seguida contra Ana Bothe, conocida por la "Medium de las Flores".

Los debates duraron seis días.

El tribunal correccional ha condenado a la Bothe a dieciocho meses de prisión, por varios delitos de estafa y tentativa de estafa, realizados mediante sesiones de espiritismo.

Ana Bothe ha llamado extraordinariamente la atención en Berlín por espacio de muchos meses. Era una maga, de cuyas manos nacían flores a docenas, ramitas de pino y otros objetos, que ella decía venidos del cielo.

A fines de Noviembre de 1901, y durante una sesión, varios agentes de policía se lanzaron sobre Ana Bothe, la desdudaron a la fuerza, y le encontraron escondidos en el jubón nada menos que 153 rosas, naranjas mandarinas y limones. El empresario de la "medium", un tal Sentach, pretendió que flores y frutas procedían de la "cuarta dimensión", (como si dijéramos el reino de los espíritus), y que su materialización imprevista se debía indudablemente a la emoción que había experimentado Ana al verse acometida por los agentes.

Sobre éstos cayeron los cachetes y

paraguazos de los creyentes en Ana Bothe que fué a dar con sus huesos en la cárcel.

Ana es mujer de unos 55 años, de facciones marchitas, larga y flaca de cuerpo.

Su mirada es profunda y de gran fuerza magnética. Cae fácilmente en estado de hipnosis.

Se ha averiguado donde compraba las flores; pero no el medio de que se valía para llevarlas desde su jubón hasta la punta de los dedos. Hacíalo con tanta habilidad que desconcertaba hasta los más incrédulos.

Los "milagros" de Ana apenas le producían lo bastante para vivir. Muchas personas la creían sincera, víctima de sus propias alucinaciones, más bien que pícara.

Al procesarla se ha querido reprimir la corriente de misticismo malsano que ha invadido Berlín, plagado de logias espiritistas y de gabinetes de adivinas y charlatanes de toda especie.

Chismografía electoral

De un periódico de Tudela, por cuyo distrito, según saben nuestros lectores, se presenta candidato el señor Ulzurrun, recortamos los siguientes cántares electorales:

"El salir triunfante Ulzurrun lo considero imposible, mientras lo apoyen algunos desprestigiados caciques,

Me han dicho que recabaste apoyo de Nocedal;

cosa rara es que pretendas lo que no te han de otorgar.

Es inútil que pretendas salir ahora Diputado,

pues por mucho que discurras has de salir derrotado."

UN NUEVO SEGURO

En Dinamarca acaba de fundarse una sociedad de seguros que no deja de tener sus ventajas.

Se trata de un seguro a favor de las solteras y la forma es muy sencilla.

Se coloca en la caja una suma de 850 francos al nacimiento de una niña. Si a los 30 años no se ha casado, tiene derecho a una renta de 100 francos mensuales.

Esta renta aumenta en 190 francos cada diez años, hasta los 79 años.

Esto es muy ingenioso. Sin embargo, es dudoso que la compañía haga beneficios si los matrimonios siguen decreciendo como hasta ahora.

Así se escribe la historia

Con verdadera estupefacción leímos en el periódico carlista *El Correo de Guipúzcoa* la siguiente noticia que por teléfono le envían, ó dice que le envían desde Pamplona:

"Se asegura que Nocedal tendrá que abandonar el propósito de presentar su candidatura por esta circunscripción ante una derrota que los íntegros creen segura."

Piadosamente pensando no creemos que ningún carlista navarro haya transmitido semejante absurda no-

ticia, pues sin faltar descaradamente a la verdad no puede afirmarse que se crea probable ni posible la derrota del Sr. Nocedal.

Y nada más porque las noticias tan burdas que no necesitan otra rectificación que la que enviaremos al "Correo de Guipúzcoa", el día 26 de los corrientes.

La Tradición.

NOTICIAS BREVES

Se hallan en estos momentos soliviantados los estudiantes de todas las universidades de España a consecuencia de los sucesos de Salamanca.

Sobre la frente de Silvela ha caído una lluvia de conflictos.

Entre los oficiales de la Guardia civil reina algún disgusto por el proyecto de que ingresen en dicho instituto los oficiales del ejército.

El señor Silvela ha manifestado hablando sobre los sucesos desarrollados en Salamanca, que estaba profundamente disgustado por el cariz que había tomado la cuestión de los escolares.

Comunican también de Zaragoza que cerca de la estación del ferrocarril del Norte apareció súbitamente un novillo bravo, que acometió a cuatro labradores, de los que resultó uno herido.

Los carabineros que estaban de servicio en la fábrica "Azucarera Aragonesa", mataron a tiros a la res.

En una mina de Grecivitz (Alemania) se ha incendiado una enorme cantidad de pólvora que había almacenada, haciendo explosión.

Entre los escombros se han podido encontrar siete mineros con heridas graves, y van extraídos seis cadáveres.

Comunican de Cádiz que los elementos libertarios extremen la propaganda anarquista en las comarcas andaluzas, preparando una huelga para la época de la recolección.

Las autoridades están prevenidas para evitar coacciones.

Se han declarado en huelga 400 obreros de una importante fábrica de San Martín de Provensals.

A estos se han adherido gran número de obreros más de distintas fábricas.

En el término de El Burgo de Ebro, provincia de Zaragoza, desarrilló un tren en la vía de los Directos produciendo un desprendimiento de tierras que sepultó a un muchacho, el cual al ser extraído era ya cadáver.

En la Sociedad de Amigos del País de Barcelona se ha celebrado el escrutinio de las elecciones de compromisarios habiendo salido triunfantes los catalanistas.

Estos se muestran rebosando de júbilo por este motivo.

CRÓNICA

Han sido devueltas de Madrid las ternas para la primera provisión de los curatos vacantes de la diócesis.

En el próximo número del *Boletín Eclesiástico*, se publicarán seguramente los nombramientos.

Mañana, después de los oficios de la tarde pronunciará el orador cuartel el sermón de la Magdalena en la Santa iglesia Catedral.

Según costumbre tradicional

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

mañana á las siete y media saldrá de la iglesia de los Dolores la celebrada procesión de Ramos cuyo curso seguirá la siguiente carrera:

Moncada, Hospital, Merced, Plaza Catedral, Cruera, Carcel, Cambios, Obispo Aznar, Puente Piedra, Plaza de Querol, Constitución, Sangre, Armas, Mercado, San Pedro, Pescadores, Den Carbó, Angel y Moncada.

Circulan por nuestras calles gran número de forasteros venidos á esta ciudad al objeto de presenciar la procesión de mañana.

S. S. León XIII ha concedido autorización para que puedan celebrarse los oficios propios de Semana Santa en la iglesia del Asilo de las Oblatas de Santísimo Redentor.

En el tren de la una, procedente de Tarragona, ha llegado á esta ciudad el candidato conservador por el distrito de Roquetas Excelente Sr. Marqués de Atalayuelas. El candida fusionista D. Vicente Lopez Puigcerver que ha llegado la noche anterior debe haber salido esta tarde en dirección á La Cenia.

D. vocionarios y Semanas Santas.—Librería Voltes.

El señor Gobernador notifica á don Bernardo Pujadas, que habiendo sido demarcado sin protesta ni reclamación alguna, el registro de la mina de doce pertenencias de manganeso, sita en el término de Torre del Español, consigne en el plazo de 15 dias, 106 pesetas en papel de pagos del Estado por derechos de pertenencias.

El recaudador ejecutivo de San Carlos de la Rápita, hace públicas las providencias adoptadas contra don Tomás Reverte Ferré y don Buena Ventura Ferré Sancho, por débitos relativos á responsabilidad subsidiaria.

Ayer se encargó del mando de la provincia el Sr. Ortega Frías.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha establecido billetes de ida y vuelta para Sevilla, con motivo de las fiestas de Semana Santa.

Costará el pasaje desde Tarragona en segunda clase 109 15 pesetas y en tercera 66'35.

Los billetes son valederos para la ida del 3 al 8 de Abril, y para el regreso del 11 al 14.

El juicio de exenciones y revisión de expedientes de años anteriores que ante la Comisión mixta de reclutamiento tiene lugar estos dias, corresponderá el lunes próximo á los mozos de los pueblos de Arnes, Ascó, Batea, Benisanet, Bot y Fatarella.

Se nos ha dicho que por los alrededores de Ametlla anda sueito un oso escapado dias pasados á unos húngaros en el Hospitalet.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico municipal de Mora la Nueva, dotada con el sueldo anual de 125 pesetas, pudiendo presentarse las solicitudes dentro de el plazo de treinta dias.

De la Cruz de Tarragona: "Hállase algo mejorado de la indisposición que sobrevino dias pasados

al Rdo. Dr. D. Juan Faulf, la cual fué motivo que tuviera que suspender la serie de notables sermones cuaremales que predicaba todos los lunes en la Iglesia de Nazareth.

De veras celebramos la mejoría.

Los maestros de las escuelas públicas de niños de los pueblos de Mora de Ebro, Benisanet y Miravet, D. Luis Viñas, D. Rosendo Arcega y D. Ricardo Gené, organizaron el día 28 del pasado mes, una excursión escolar con los niños de sus respectivas escuelas, al pintoresco castillo de la última de dichas poblaciones.

Se han recibido en esta Capital de Distrito nombramientos de patronos de pesca á favor de José Urgelles Cartes, José M.ª Navaró Sanarau, Francisco Llaó Llambrich, Llambrich, José Cabrera Colomé, German Navarro Llatje, Francisco Vernet Piñana, Juan Llambrich Escrivá y José Cabrera Piñana.

Estampas 1.ª Comunión.—Librería Voltes.

Sección Oficial

Delegacion del Colegio Notarial de Tarragona en el Distrito de Tortosa.

Para dar cumplimiento á lo dispuesto en el art. 4.º del R. D. de 26 de Pebrero último, la Junta de Notarios de esta ciudad, reunida á las 16 del dia de hoy en esta Delegacion, haciendo uso de las facultades que concede el art. 5.º de dicho R. D. y en respeto á la libertad del público para la elección de Notario, ha acordado por unanimidad que así los particulares y corporaciones, para los contratos y actos de toda clase como los establecimientos de crédito, comerciantes y banqueros para los protestos, puedan sin restriccion alguna utilizar los servicios de aquel de los Notarios de esta ciudad que sea de su elección.

Cuyo acuerdo debiendose someter á la aprobación de la Direccion general de los Registros, registrá inferina mente hasta obtener dicha aprobación á la cual se dará en su día la publicidad debida.

Lo que se pone en conocimiento del público á los efectos oportunos.

Tortosa 3 de Abril de 1903.

El Delegado,

ANTONIO DE MONASTERIO.

TELEGRAMAS

De Salamanca

El gobernador interino al ministro de Gracia y Justicia.

Participo á V. E. que el orden público sigue inalterable.

Espero que no haya manifestaciones ni la menor alarma.

El alcalde y todas las corporaciones me apoyan incondicionalmente y me ayudan con el mayor celo, estando satisfechísimo de su concurso.

El ministro de Gracia y Justicia ha teleografiado al presidente de la Audiencia territorial de Valladolid, dándole orden de nombrar un juez especial que vaya á Salamanca para instruir el correspondiente sumario para depurar los hechos ocurridos en aquella Universidad.

Por la noche

A las ocho y cuarto de la noche ha sido apedreado por los estudiantes un tranvía en la calle de Preciados, rompiéndole los cristales.

Pedían los escolares que se interrumpiese el servicio, á lo que se resistían los empleados de la Compañía. El coche agredido iba lleno de señoras.

También iba en este coche el con cejal señor Quiros, que salió ileso milagrosamente.

En la estación

Los estudiantes acompañaron hasta la estación á la comisión que va á Salamanca.

En la estación había mucho lujo de fuerzas.

La comisión que va á Salamanca se compone de doce estudiantes y lleva seis coronas.

Luego se disolvieron los manifestantes marchando con dirección á la Puerta del Sol.

La mayoría iban cargados de piedras y rompieron algunas farolas.

La agitación continúa igual á la hora presente.

Se teme...

Más de Salamanca

Sigue tranquila la población.

El anfiteatro del Hospital donde están depositados los cadáveres de los estudiantes, es muy visitado.

Los estudiantes llevan en las solapas lazos de los colores de sus respectivas Facultades.

En todas las calles se ven balcones con colgaduras negras.

"La Epoca,"

Esta noche "La Epoca," niega que el general Azcárraga ande en tratos con políticos como han asegurado algunos periódicos y asegura que está completamente adherido al señor Silvela.

Comisiones de Salamanca

Esta tarde ha recibido el Presidente del Consejo á una comisión del claustro de la Universidad de Salamanca.

Después ha visitado al Sr. Silvela una comisión del Ayuntamiento de Salamanca.

Los representantes de aquel Ayuntamiento han hecho un amplio relato de lo ocurrido.

Han manifestado que la población de Salamanca desea que se depuren las responsabilidades y se imponga castigo enérgico á los causantes del conflicto.

El señor Silvela manifestó que á las siete iba á palacio y que hará un relato fiel de los sucesos al Rey.

Además prometió ocuparse nuevamente del asunto con los representantes del Ayuntamiento de Salamanca.

También la misma comisión ha visitado al señor Maura, quien le hizo las mismas manifestaciones.

Instituto de vacunación

DEL

Doctor Sabaté

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños

Angel 16, pral., Tortosa

Se alquilan

el entresuelo y el 2.º piso de la casa n.º 13 de la calle de la Cruera ambos espaciosos y con diez y ocho departamentos cada uno y así mismo se alquilan dos tiendas con sus habitaciones contiguas.

Darán razón en la misma casa cuya portería está vacante.

Venta

Se vende una casa en esta ciudad calle de San Jo-é número 7; razón Plaza Alfonso XII, casa de D. José María de Salvador, 1.º 1.ª.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA

